"肝主疏泄"理论辨析 *

徐 强 张秋月 汪元元 王保和

摘要:"肝主疏泄"是中医藏象学中的重要概念 最早出现于《内经》。其高度概括了肝的生理功能,包括调畅气机、促进全身气血水液运行等作用,对五脏六腑的生理活动和病理变化有较大影响,对临床治疗多种疾病具有重要的指导意义。从概念源流、理论内涵及其具体的功能体现等方面,系统对"肝主疏泄"理论进行深入阐述,以期对临证起到一定指导作用。

关键词:肝:疏泄:生理功能

中图分类号:R222

文献标识码:A

文章编号:1673-9043(2012)02-0070-02

1 "肝主疏泄"的概念源流

"疏泄"一词最早出现于《内经》。《素问·五常政大论》曰:"发生之际,是谓启陈,土疏泄,苍气达,阳和布化,阴气乃随,生气淳化,万物以荣。"《内经》虽未明确提出"肝主疏泄",但在其篇章中多处论述了肝气具有升发、条达、舒畅的特性。如《素问·五常政大论》云:"木曰敷和";"敷和之纪,木德周行,阳舒阴布……其性随,其用曲直……其政发散……其藏肝"。应当注意:《内经》仅提及土疏泄,而未言木疏泄;同时这里的疏泄仅仅指一种病理现象,与肝脏的生理功能并无关联。

自此之后,直到宋元,对"疏泄"一词,医家少有涉及。最早提出"肝主疏泄"一说者是金元时期的朱丹溪,他在《格致余论·阳有余阴不足论》中说:"……主闭藏者肾也,司疏泄者肝也。二藏皆有相火,而其系上属于新……"朱丹溪之后,以致明清,"肝司疏泄"被广泛提及,逐渐形成了重要学术理论概念[1-2]。

2 "肝主疏泄"的理论内涵

《素问·六节藏象论》概括肝的主要生理功能为:肝者,罢极之本,魂之居也;其华在爪,其充在筋,以生血气,其味酸,其色苍,此为阳中之少阳,通于春气。凡十一藏,取决于胆也。肝在五行属木,与春季相通应,其生理特性为主升发和条达,后世以

*基金项目 国家重点基础研究发展计划(973 计划)基金项目(2011CB505104)。

作者单位 300150 天津中医药大学第二附属医院 作者简介 徐 强(1973-),男,博士,副主任医师,主要从 事中西医结合心血管疾病的诊断与治疗工作。 主疏泄来概括肝的这一生理特性。疏 即疏通 泄 ,即发泄、升发。肝的疏泄功能反映了肝为刚脏、主升主动的生理特点。因此 ,肝主疏泄主要是指肝气具有疏通、畅通全身气机 ,进而促进精血津液的运行输布、脾胃之气的升降、胆汁的分泌排泄以及情志的舒畅等作用^[3]。

同时,"肝主疏泄"的概念,包括调畅气机、促进全身气血水液运行、促进脾胃消化、分泌胆汁和调畅情志等作用。中医理论认为人体各脏腑组织器官的正常生理活动和新陈代谢要靠气不断地升降出入运动来完成,人们通常把这种气的升降出入运动称为气机。肝的疏泄功能正常,则气的升降出入正常,气血水液运行通畅,保证了各脏腑器官的供给。此外,肝还有分泌胆汁和促进脾胃消化的作用。

3 "肝主疏泄"的功能表现

在正常生理状态下,如《素问·五常政大论》云"木曰敷和";"敷和之纪,木德周行,阳舒阴布……其性随,其用曲直……其政发散……其藏肝";"苍气达,阳和布化,阴气乃随,生气淳化,万物以荣,其化生,其气美,其政散,其令条舒。"从中可以看出,肝木在生理上具有生发、舒达之性。概况来说,生理状态下"肝主疏泄"主要表现为以下几方面。

3.1 调畅气机 肝主疏泄的生理功能 ,关系到人体全身的气机调畅。气机 ,即气的升降出入运动。升降出入是气化作用的基本形式。人体是一个不断地发生着升降出入的气化作用的机体。气化作用的升降出入过程是通过脏腑的功能活动而实现的。人体脏腑经络、气血津液、营卫阴阳 ,无不赖气机升降出入而相互联系 ,维持其正常的生理功能 :肝的疏泄功

能 对全身各脏腑组织的气机升降出入之间的平衡协调 起着重要的疏通调节作用[5]。

- 3.2 调节精神情志 肝通过其疏泄功能对气机的调畅作用 ,可调节人的精神情志活动。人的精神情志活动 脉由心神所主宰外还与肝的疏泄功能密切相关 ,故向有"肝主谋虑"(《素问·灵兰秘典论》)之说。谋虑就是谋思虑 深谋熟虑。肝主谋虑就是肝辅佐心神参与调节思维、情绪等神经精神活动的作用。在正常生理情况下,肝的疏泄功能正常,肝气升发,既不亢奋,也不抑郁,舒畅条达,则人就能较好地协调自身的精神情志活动 表现为精神愉快 心情舒畅 理智清朗,思维灵敏,气和志达,血气和平^[6]。
- 3.3 维持气血运行 肝的疏泄能直接影响气机调畅。只有气机调畅 ,才能充分发挥心主血脉、肺助心行血、脾统摄血液的作用 ,从而保证气血的正常运行。所以肝气舒畅条达 ,血液才得以随之运行 藏泄适度。
- 3.4 调节性与生殖 妇女经、带、胎、产等特殊的生理活动 ,关系到许多脏腑的功能 ,其中肝脏的作用甚为重要 ,有"女子以肝为先天"之说。肝主疏泄可调节冲任二脉的生理活动。肝的疏泄功能正常 ,足厥阴经之气调畅 ,冲任二脉得其所助 ,则任脉通利 ,太冲脉盛 ,月经应时而下 ,带下分泌正常 ,妊娠孕育 ,分娩顺利。精室为男子藏精之处。男子随肾气充盛而天癸至 ,则精气溢泻 ,具备了生殖能力。男性精室的开合、精液的藏泄 ,与肝肾的功能有关。如朱丹溪所言:"主闭藏者 ,肾也 ,司疏泄者 ,肝也"。肝之疏泄与肾之闭藏协调平衡 ,则精室开合适度 ,精液排泄有节 ,使男子的性与生殖机能正常。

总之,肝脏是储藏血液,调畅全身气机,推动血液和津液运行的一个重要脏器,对五脏六腑的生理活动和病理变化有较大影响,其生理特点对临床治疗多种疾病具有重要的指导意义。临床一些常见疾病,如高血压、抑郁症、经前期综合征等,均具有典型的肝脏失于疏泄的表现¹⁸。深入研究"肝主疏泄"理论的理论内涵,不仅对于中医藏象理论的发展具有重要意义,而且对于上述疾病的诊治水平可以起到极大的推动作用¹⁹⁻¹⁰。

参考文献:

- [1] 李冬花. "疏泄"源流释疑[J]. 上海中医药杂志 2003,37 (2) 30.
- [2] 孙广仁. 中医基础理论[M]. 北京 :京中国中医药出版社, 2002 87.
- [3] 王静波,李如辉."肝主疏泄"理论的发生学原理探讨[J]. 中国中医基础医学杂志 2001,17(1):46.
- [4] 马月香 乔明琦 涨惠云. 肝主疏泄对人体生理功能的调节[J]. 光明中医 2007 22(1):11-13.
- [5] 叶 蕾. 试论肝生血气与肝藏血[J]. 江苏中医药 2005 26 (2) :44.
- [6] 于 峥,张婉瑜,邢晓彤. 肝之藏血与疏泄[J]. 现代中医药 2010, 30(4) 59.
- [7] 敖海清,朱艳芳,徐志伟. 肝肾"藏泄互用"内涵发微[J].
 江苏中医药 2011 43(3) 5-6.
- [8] 杨继兵. 从肝论治高血压病浅见[J]. 江西中医学院学报 , 2006 ,18(4):17-18.
- [9] 贾锡莲 汪宝仙 涨 艳. 肝郁证患者防御机制特点的临床分析[J]. 天津中医药大学学报 2009 28(1):14-15.
- [10] 马月香 ,张珍玉. "肝者 ,将军之官"新释[J]. 天津中医 , 2006 23(1) 42-44.

(收稿日期 2012-03-01)

Analysis on theory of "liver governing smooth flow of Oi" in TCM

XU Qiang, ZHANG Qiu-yue, WANG Yuan-yuan, WANG Bao-he

(The Second Affiliated Hospital of Tianjin University of TCM, Tianjin 300150, China)

Abstract: The theory of "liver governing the smooth flow of qi" first found in *Internal Canon* was an essential concept in Zangxiang theory of traditional Chinese medicine. It highly summarized the physiological functions of liver, including regulating qi activity and improving the cycling of blood and Qi in the whole body etc. This study was aimed to clarify the concept and investigate the physiological functions of liver in traditional Chinese medicine and the related literatures to guide the clinical diagnosis and treatment.

Key words: liver; liver regulating the smooth flow of Oi; physiological functions